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— Вы па сту па лі ў Ака дэ мію 

мас тац тваў і маг лі, на пэў на, вы-

браць лю бы кі ру нак. Але вы бра-

лі тэ атр і за ма ца ва лі ся ме на ві та 

ў тэ ат ры ля лек. Чым быў пра-

дык та ва ны та кі вы бар?

— Я ха це ла па сту паць на ма ну-

мен таль ны жы ва піс. Ка лі па сту па-

ла, бы ла ма лень кая, ху дзень кая, і 

мне ска за лі, што фі зіч на ма гу не 

спра віц ца з та кой пра цай. Але та-

ды як раз быў на бор на спе цы яль-

насць мас та ка тэ ат ра ля лек — і ў 

мя не не бы ло ні се кун ды роз ду му. 

Пас ля іс пы таў бы ло су моўе. Але-

на Ры го раў на Фа мі на, якая на бі-

ра ла курс, за да ла та кое ж пы тан-

не: «Ча му?..» І я ад ка за ла, што ў 

тэ ат ры ля лек су мя шча ец ца вя ліз-

ная коль касць кі рун каў: скульп ту-

ра, ар хі тэк ту ра, ані ма цыя, жы ва-

піс, гра фі ка... Усё, што маг чы ма 

ў мас тац тве, пры сут ні чае ў пра цы 

мас та ка тэ ат ра ля лек. Тут мож на 

рэа лі за ваць лю быя ідэі.

Пер шае зна ём ства з тэ ат рам ля-

лек у мя не бы ло яшчэ пад час ву чо-

бы ў шко ле. У Па ла цы мас тац тва 

пра хо дзі ла вы ста ва ра бот мас та коў 

тэ ат ра. Там бы лі і ляль кі Фа мі ной. 

Тая вы стаў ка зра бі ла на мя не моц-

нае ўра жан не. По тым я па сту пі ла ў 

ву чы лі шча імя Гле ба ва, скон чы ла 

ад дзя лен не жы ва пі су. Пе ра да мной 

ста я ла пы тан не: іс ці вы кла даць ці 

па сту паць да лей. Па шан ца ва ла, 

што лёс па да ра ваў уні каль ную 

маг чы масць па сту піць ме на ві та на 

мас та ка тэ ат ра ля лек. Мне гэ та па-

да ба ец ца, не ўяў ляю ся бе ў ней кім 

ін шым кі рун ку ці пра фе сіі.

— Па мя та е це сваю пер шую 

тэ ат раль ную ра бо ту?

— Мы ву чы лі ся шэсць га доў, і 

пад час ву чо бы рых та ва лі пра ек-

ты, кур са выя ра бо ты, по тым дып-

лом ную. А са мая пер шая ра бо та ў 

тэ ат ры ля лек — яшчэ пад час ву-

чо бы — ад бы ла ся дзя ку ю чы та му, 

што мне пра па на ваў су пра цоў ніц-

тва Аляк сей Ана толь е віч Ля ляў скі. 

Ён ста віў спек такль у Іс па ніі, я да 

той па ста ноў кі ра бі ла ляль кі, а Ва-

ле рый Яў ге на віч Рач коў скі пра ца-

ваў над дэ ка ра цы я мі. По тым быў 

пра ект у фі лар мо ніі «Тры вя сё лыя 

фар бы». Гэ та быў свое асаб лі вы 

экс пе ры мент: я ма ля ва ла кар цін кі 

ў рэ жы ме рэ аль на га ча су, і пра-

ек тар іх ад люст роў ваў на эк ра не. 

А пер шай у Бе ла рус кім дзяр жаў-

ным тэ ат ры ля лек бы ла па ста ноў-

ка «Усе мы шы лю бяць сыр».

— Бы вае так, што ча ла век па-

спра ба ваў і раз ва жае: тое гэ та ці 

не. У вас не ўзні ка ла су мне ваў у 

сва ім вы ба ры?

— Су мне ваў у пра фе сіі не бы-

ло. Мне зна ё мыя су мне вы ін ша га 

ха рак та ру. Ка лі пра цу еш над не-

чым, то заў сё ды су мня ва еш ся: а 

ці бу дзе гэ та доб ра? ці бу дзе гэ та 

ці ка ва? як гэ та ўспры муць? Ну, і 

са мае га лоў нае — ка лі та бе са-

мо му ці ка ва тое, што ро біш, ка лі 

ця бе ці рэ жы сё ра здзіў ляе ней кая 

зна ход ка або ра шэн не, та ды ты 

ра зу ме еш, што ўсё не дар ма.

Мы ста вім спек так лі і для дзя-

цей, і для да рос лых. І не зра зу ме ла, 

што больш скла да на. У мя не шмат 

дзі ця чых па ста но вак у Мін ску, 

Брэс це, Ма гі лё ве, Ма ла дзеч не, у 

ра сій скіх тэ ат рах.

— Для ка го больш па да ба ец-

ца пра ца ваць — для дзя цей ці 

для да рос лых?

— Ка лі доў га ро біш неш та ў ад-

ным кі рун ку, у ней кі мо мант пра ца 

мо жа здац ца прэс най. Хо чац ца ча-

сам за глы біц ца ў неш та бру таль-

нае, як «На тат кі юна га ле ка ра», а 

по тым вы ныр нуць і зра біць «Ра-

зум ны са бач ка Со ня», атры маць 

ад гэ та га за да валь нен не — эс тэ-

тыч нае, ка ля ро вае, эма цы я наль-

нае. Я атрым лі ваю аса ло ду, ка лі 

ма люю, асаб лі ва ка лі гэ та пры но-

сіць ці ка вы вы нік. Тое, што ро біш, 

па він на быць ці ка ва най перш та бе 

са мо му, а інакш і гле да чу бу дзе 

сум на, ка лі ты су му еш.

— Вы ро бі це для ся бе ней кую 

ка ля ро вую пар ты ту ру, ка лі чы-

та е це тэкст ці зна ё мі це ся з ма-

тэ ры я лам?

— Я спра бую ўба чыць ко лер, ка-

лі чы таю твор. Не зра зу ме ла, з ча-

го па чы наць пра ца ваць, гэ та заўж-

ды праб ле ма. І кож ны спек такль 

па чы на еш ні бы та з ну ля, быц цам 

за пля чы ма ня ма гэ та га до све ду 

(у мя не ка ля 100 па ста но вак, мо жа 

больш). Та му што кож ны раз гэ-

та но вы твор, на ват ка лі пра цу еш 

з ней кай наз вай дру гі раз, то ўсё 

роў на трэ ба па-ін ша му пе ра асэн-

са ваць тэкст. І кож ны раз ду ма еш: 

з ча го па чы наць, коль кі не аб ход-

на кас цю маў, дэ ка ра цый, свят ла?.. 

На ра джа юц ца вы явы і пер шыя на-

кі ды — спа чат ку гэ та прос та ней кія 

ад чу ван ні. На прык лад, «Ра зум ны 

са бач ка Со ня»: ха це ла ся ба чыць 

вель мі со неч ны жоў ты па кой. І ад 

гэ та га жоў та га па коя пай шло ўсё 

ас тат няе. Усе спек так лі па-роз-

на му па чы на юц ца, але ў пра цэ се 

ра бо ты па чы на юць аб рас таць дэ-

та ля мі. Ад ней ка га пунк ту ад штур-

хоў ва еш ся і быц цам бы збі ра еш 

пазл: каб гар ма ніч на спа лу ча ла-

ся ад но з ад ным. На огул, я вель мі 

люб лю ко лер і дзі ця чыя спек так лі 

імк ну ся ра біць вель мі яр кі мі.

— А эс кі зы вы ро бі це па сцэ-

нах, ці з агуль ным па ды хо дам да 

воб ра за спек так ля?

— Я ад даю пе ра ва гу та му, каб 

ма ля ваць па сцэ нах — і мне, і рэ жы-

сё ру так больш зра зу ме ла. І зра зу-

ме ла, як бу дзе мя няц ца пра сто ра: 

дзе шмат дзе ян ня, дзе ма ла... Але 

я не ма ля ва ла па сцэ нах спек так лі, 

якія мы з Яў ге нам Кар ня гам па ста-

ві лі ў РТБД. Та му што, па-пер шае, 

там за да дзе на агуль ная кан цэп-

цыя, а па-дру гое, дзе ян не на ра джа-

ла ся па хо дзе ра бо ты рэ жы сё ра з 

ак цё ра мі — у та кіх па ста ноў ках, 

на прык лад, як «Шлюб з вет рам», 

«Па чуп кі», «За ба лоц це».

— Больш лю бі це пра ца ваць 

з ляль ка мі ці з ак цё ра мі?

— Па-роз на му. А лепш, ка-

лі гэ та чар гу ец ца. Та му што ад 

ад на го пры ёму ці на ват ад ад на-

го сты лю стам ля еш ся. Ча му мне 

ці ка ва пра ца ваць у РТБД? Та му 

што там дра ма тыч ныя ар тыс ты, 

а ў мя не та ко га до све ду бы ло не 

над та шмат. Не каль кі па ста но вак 

у драм тэ ат ры за мя жой — «Ві но» 

і «Ады сей, вяр тай ся да моў» рэ-

жы сё ра Яў ге на Кар ня га. Але ўсё 

роў на Яў ген бя рэ прад мет, пра цуе 

з ім, пе ра ўтва рае яго ў ляль ку. 

Лю быя вы раз ныя срод кі толь кі да-

па ма га юць да нес ці ідэю.

— У ва шых спек так лях для 

да рос лых, якія з'я ві лі ся апош-

нім ча сам, яр касць не столь кі ка-

ля ро вая, коль кі сэн са вая — як 

быц цам вы свеч ва ец ца «ў чор-

ным-чор ным го ра дзе»...

— Усё за ле жыць, пэў на, ад тво-

ра. Але «чор ныя» спек так лі для да-

рос лых — гэ та ж кан цэп цыя. Ёсць 

аў тар скія спек так лі, і гэ ты кі ру нак 

быў за да дзе ны рэ жы сё рам з са ма га 

па чат ку. Мас так і рэ жы сёр заў сё-

ды да маў ля юц ца за га дзя, пры ма-

юць ней кія ўмо вы гуль ні, па якіх 

по тым ра бо та і вя дзец ца. Та му мы 

да мо ві лі ся за га дзя пра «Па чуп кі», 

 Яўген Кар няг ска заў: «Ха чу чор нае 

на чор ным». Роз ныя фак ту ры, але 

ўсё чор нае — як ко лер, з яко га мо жа 

на ра дзіц ца ўсё. Гэ та ж спек такль 

міс тыч ны, пры нам сі, для мя не. Як у 

Ме тэр лін ка бы ла кра і на не на ро джа-

ных дзя цей, а тут ней кая пра сто ра, 

дзе ча ла ве чыя ду шы, якія пай шлі 

або прый шлі, збі ра юц ца на ра дзіц-

ца ці пе ра хо дзяць у стан ні бы та не-

быц ця. Та му там ня ма свят ла. Пра 

«Шлюб з вят рам» так не ска жаш, 

там ёсць і бе лы ко лер, і чыр во ны. 

А тут прос та ўсё чор нае... Але да лей 

па ча ла ся пра ца: а якія кас цю мы? 

якія прад ме ты? якія фак ту ры?.. Ка-

лі неш та па чы на еш пра па ноў ваць, 

ста но віц ца зра зу ме ла, што ме на ві-

та пра цуе на ідэю. Ка лі па да ба ец-

ца і мне, і рэ жы сё ру — то ў гэ тым 

кі рун ку ак тыў на пра цу еш да лей. 

І кам па зі тар вель мі шмат пры ўно-

сіць — му зы ка моц на ўплы вае на 

ўспры ман не. І ка лі пра ца ідзе па ра-

лель на, то мы аб мень ва ем ся ідэ я мі: 

Яў ген вы сы лае эс кі зы кам па зі та ру, 

мне дае па слу хаць му зы ку, каб гэ та 

ўсё вы лі ла ся ў адзі нае цэ лае, скла-

ла ся як твор мас тац тва.

Але рэ жы сёр — ла ка ма тыў. Ён 

вы бі рае тво ры, як пра ві ла, зы хо-

дзя чы з та го, што жа дае ска заць 

гле да чу. Я лі чу, што як бы ні быў 

цу доў на аформ ле ны спек такль, 

але ка лі ў ім ня ма сэн су, то ён не-

ці ка вы. Там мо жа быць пры го жа, 

але сум на. Та му я з вя лі кай па ва-

гай стаў лю ся да рэ жы сё раў, з які-

мі пра цую і пра ца ва ла ў свой час, 

вель мі па ва жаю іх мер ка ван не.

— Бы лі і ін шыя рэ жы сё ры, 

су пра цоў ніц тва з які мі ака за ла-

ся па спя хо вым, на ват пры нес ла 

вам «За ла тую мас ку»...

— Важ на, каб пра ца ва лі ад на-

дум цы, я гэ та ад чу ла пад час су пра-

цы з не каль кі мі рэ жы сё ра мі. Яны 

вель мі роз ныя, але мы ра зу ме ем 

ад но ад на го. Я не ма гу іс ці су праць 

улас най пры ро ды, і ка лі на шы по-

гля ды су па лі — усё бу дзе доб ра. 

Ка лі я не ра зу мею рэ жы сё ра ці не 

ад чу ваю, як ён ба чыць кі ру нак, у 

якім пра цуе, то не атры ма ец ца, як 

ні ста рай ся. Уза ем ны да вер, зго да 

на мен таль ным, свя до мым, уз роў-

ні, па він на быць па між па ста ноў-

шчы ка мі, каб усё атры ма ла ся. Мне 

ці ка ва быць роз най для роз ных рэ-

жы сё раў. Бо ка лі пра цу еш толь кі з 

ад ным ча ла ве кам, мож на тра піць 

у ту пік, паў та ра ю чы адзін і той жа 

па ды ход, сты ліс ты ку і г. д.

— Але ж вы мас так і ў лю бы мо-

мант мо жа це ма ля ваць кар ці ны. Ці 

ёсць у вас твор часць для ся бе?

— Ня ма ча су на гэ та. Я за кан-
чва ла ад дзя лен не жы ва пі су, і мож-

на бы ло б неш та па спра ба ваць для 

ся бе. Але на вош та? Я ж твор ча 

рэа лі зоў ва ю ся. Мне па да ба ец ца 

кож ны раз спра ба ваць неш та но-

вае.

— Ці ці ка выя вам но выя тэх-

на ло гіі і як яны да па ма га юць у 

тэ ат ры?

— Ці ка выя як срод кі вы раз на-

сці. У ней кім спек так лі хо чац ца 

ба чыць пра ек цыю, а ў ней кіх аб-

мяр коў ва ем з рэ жы сё рам: ні я кай 

пра ек цыі, каб бы ло ўсё жы вое. 

Гэ та як яшчэ ад на фар ба: мож на 

вы ка рыс тоў ваць, а мож на і не вы-

ка рыс тоў ваць, а за мя ніць чымсь ці 

ін шым. Але я лі чу, што ў ляль ках 

пад куп ляе гле да ча тое, ка лі ён 

 бачыць, што ней кая міс ты ка ад-

бы ва ец ца тут і ця пер дзя ку ю чы ру-

кам ча ла ве ка. Ні я кая тэх ні ка гэ та 

не за ме ніць.

— Ка лі ўжы ва еце тэх ні ку, ці 

ёсць мя жа, коль кі яе па він на 

быць?

— Ад чу ва еш, коль кі трэ ба. Гэ та 

як з ежай: на еў ся — і хо піць. Быў 

спек такль «Шоўк» Аляк сея Ана-

толь е ві ча, вось там па на рам нае 

ві дэа для мя не бы ло як асоб ны пер-

са наж, та му што ства ра ла ра ман-

тыч ны, фі ла соф скі на строй: кар ты, 

ней кія япон скія іе рог лі фы. Усё гэ та 

там бы ло вель мі да рэ чы. І ў «Шлю-

бе з вет рам» бы ла пра ек цыя, што 

на блі жа ла да гле да ча мо мант, які 

ад бы ва ец ца тут і ця пер, на ват ка-

лі здым ка вя дзец ца за ку лі са мі. 

Аль бо дзяў ча ты ста яць на ста ле, 

тан чаць, а ка ме ра зды мае толь кі 

іх но гі. І мы ба чым, як іх ха па юць 

муж чын скія ру кі. Ідзе кан цэнт ра-

цыя ўва гі на гэ тым мо ман це.

— Зда ец ца, што тэ атр раз ві-

ва ец ца ў тэх ніч ным кі рун ку, а 

ў «ляль ках» усё роў на жы вуць 

ляль кі. На коль кі тут важ ная ка-

ман да для мас та ка?

— Мне зда ец ца, не ка то рыя 

пры ёмы «ля леч ні каў» ужо пе ра-

хо дзяць і ў дра му. Та му я лі чу, што 

тэ атр ля лек шмат у чым на пе ра-

дзе. Але гэ та яшчэ за ле жыць ад 

лю дзей, якія яго ро бяць. У на шым 

тэ ат ры, на мой по гляд, са бра лі-

ся тыя, хто «не ад гэ та га све ту» і 

шчы ра лю біць сваю спра ву.

У нас цэ лы цэх пер ша клас ных 

май строў. Два бу та фо ры зай ма юц-

ца кан стру я ван нем — Пётр Фе дар-

цоў і Алег Ула дзі мі ра віч Ні ка лай-

чык. Яны наш мозг. На прык лад, 

ляль ка ме ха ні за ва ная — зна чыць, 

па він на быць ін жы нер ная сіс тэ ма, 

каб ад кры ва лі ся во чы, рот ці ру-

ха лі ся ру кі пэў ным чы нам. Яны 

пры дум ля юць ме ха ні ку, акра мя 

та го, што ро бяць ін шую бу та фор-

скую пра цу. Пётр з'яў ля ец ца «ма-

тор чы кам», каб ука ра няць но выя 

тэх на ло гіі і ма тэ ры я лы, вы ву чаць 

роз ныя срод кі вы ра бу ля лек і прад-

ме таў. Асоб ныя ля леч ныя дэ та лі 

мы ўжо дру ку ем на 3D-прын та ры.

У нас два ма дэль е ры, якія зай-

ма юц ца кас цю ма мі, — гэ та На тал ля 

Кур га на ва і Ла ры са Лап ко. Вель мі 

шмат шыц ця: і кас цю мы на ар тыс-

тах, і кас цю мы на ляль ках, і са мі 

ляль кі па шы тыя бы ва юць. Кас цю-

мы на ляль ках — не зна чыць, што 

яны пра сцей шыя ў вы ра бе, чым 

ча ла ве чыя. Ёсць спек так лі, дзе на 

ляль ках паў на вар тас нае адзен не, 

па шы тае па фі гу ры. У «Ка ляд най 

гіс то рыі» шмат та кіх ля лек у ча ла-

ве чы рост, на ту ра ліс тыч ных, якія 

апра ну ты ў нар маль нае адзен не. 

Мож на яго бы ло зняць з ча ла ве ка, 

але ўсё роў на трэ ба бы ло б пе ра-

шы ваць. А ў нас і ко ле ры пад воб-

ра зы, та му шы лі кас цю мы спе цы-

яль на для ля лек.

Ёсць яшчэ ста ляр Дзміт рый 

Шай ко, вель мі доб ры май стар 

сва ёй спра вы. Ня даў на да нас на 

прак ты ку прый шлі тры сту дэнт кі: 

Мар га ры та Шу бя нок, Ан жа лі ка 

Ста ра вой та ва і Воль га Ло бан, мы 

іх ужо ўзя лі на пра цу ў тэ атр.

Вось, улас на, і ўся на ша ка ман-

да. Тут не за трым лі ва юц ца лю дзі, 

якім гэ та не ці ка ва. Тут пра цу юць 

толь кі тыя, ка му ме на ві та тэ атр ля-

лек да ра гі, і яны ўсё ро бяць з лю-

боўю, фан та зі яй і ад да на сццю.

Тац ця на НЕ РСІ СЯН:

Га лоў ны мас так Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

тэ ат ра ля лек за ня тая пад рых тоў кай да но ва га спек так ля, 

а яе май стэр ня на поў не на дзіў ны мі прад ме та мі 

і пер са на жа мі, якія на ра джа юць зна ё мыя з дзя цін ства 

эмо цыі: плот вяс ко вай ха ты, вя дзер цы для ва ды, 

якія пе ра тва ра юц ца ў ля лек-дзя цей... Най больш за гад ка вы 

спек такль — заў сё ды той, што бу дзе. Ха ця мно гія па ста ноў кі, 

да якіх ме ла да чы нен не Тац ця на Не рсі сян, пры му ша юць 

гле да чоў пад на пру жыц ца, за зір нуць у ся бе, каб ад шу каць 

са праўд ную та ям ні цу. Праў да, ка лі спек такль па спя хо вы, 

у асноў ным усе лаў ры ад гле да чоў да ста юц ца рэ жы сё ру. 

Ха ця пра ца мас та ка шмат у чым вы зна чае ўзро вень 

па ста ноў кі, на што звяр та юць ува гу пра фе сі я на лы: 

Тац ця на — лаў рэ ат шмат лі кіх прэ мій, у тым лі ку 

На цы я наль най тэ ат раль най, атрым лі ва ла вы со кія ад зна кі 

жу ры між на род ных фес ты ва ляў, што па цвяр джае ўзро вень 

бе ла рус кай мас тац кай і тэ ат раль най шко лы — 

пра гэ та і пай шла на ша раз мо ва.

«Ажыц цяў ляць цуд 
вя ліз ная


